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2008年 11月 5日，国务院第 34次常务会议修订通过了

《增值税暂行条例》（以下简称“新条例”），决定自 2009年 1月

1日起在全国范围内推行增值税转型改革，将生产型增值税

转为消费型增值税。这是继“两税”合并后，我国税制改革的又

一重要举措。

新条例主要有以下五个方面的变化：淤允许抵扣固定资

产的进项税额。于将小规模纳税人征收率统一调低至 3豫。

盂将一些现行增值税政策体现到修订后的条例中。主要是补

充了农产品和运输费用扣除率、对增值税一般纳税人进行资

格认定等规定，取消了已不再执行的对来料加工、来件装配和

补偿贸易所需进口设备免税的规定。榆将金属矿和非金属矿

采选产品的增值税税率从 13豫恢复到 17豫。虞延长纳税申报

期限。根据税收征管实践，为减少纳税人排队等候时间、提高

纳税服务水平、降低征收和纳税成本，将纳税申报期限由 10

天延长至 15天。

新条例对企业的影响主要有：

1. 企业增值税负担减轻。新条例实施后，一般纳税人新

购进设备所含的进项税额允许抵扣，很显然，一般纳税人的增

值税负担将减轻。另外从抵扣方式看，新条例取消了增量抵

扣，采取规范的直接抵扣的办法，企业受益更加明显。比如，假

定某纳税人 2009年购进机器设备，取得进项税额 100万元，

其当年在未抵扣机器设备进项税额的前提下，应缴纳的增值

税为 200万元，2008年其缴纳的增值税为 150万元。如果采

取增量抵扣的办法，该企业 2009年新增的应纳增值税为 50

万元，企业 100万元的机器设备进项税额只能抵扣 50万元，

企业应缴纳 150万元的增值税。如果采取直接抵扣的办法，

100万元的机器设备进项税额可以全部抵扣，企业只需缴纳

100万元的增值税。

对于小规模纳税人来说，增值税征收率已统一调低至

3%，与此前的 6豫和 4豫相比，增值税征收率分别降低了 3个

百分点和 1个百分点。因此，小规模纳税人的增值税税负也将

减轻。

2. 对企业的企业所得税负担的影响。新条例实施后，增

值税税负减轻了，理论上企业的税前利润会增加，企业所得税

负担会增加。购进固定资产所含进项税额抵扣后，不再作为固

定资产计提折旧，会减少企业固定资产的折旧额，从而影响企

业所得税负担。因此，企业需要统筹考虑各项税收政策对企业

税负的影响，把税收安排与财务管理两者结合起来通盘考虑，

并根据企业自身的生产经营及长远发展的需要，在税收政策

允许的范围内进行固定资产投资决策。

3. 对会计核算的影响。

（1）对固定资产入账金额的影响。新条例下，一般纳税人

购入固定资产所含的进项税额可以抵扣，那么，外购固定资产

的入账金额中将不再包含进项税额，固定资产的入账成本将

有所降低。

例：甲公司于 2伊09年 12月 28日购入一台价值 1 170 000

元不需安装的生产设备，其中买价 1 000 000元，增值税进项

税额 170 000元。旧条例下，固定资产的入账金额为 1 170 000

元；新条例下，固定资产的入账金额为 1 000 000元。固定资产

的入账金额减少了。当然，企业若是通过自建方式获得固定资

产，由于外购工程物资的入账金额不再包含进项税额，工程物

资的入账金额减少，固定资产的入账金额自然也减少了。

（2）对累计折旧的影响。固定资产初始成本的减少必然引

起应计提的折旧额的减少，在折旧年限、折旧方法不变的情况

下，当期折旧金额会减少。承前例，假设该设备预计使用 5年，

会计上采用年数总和法计提折旧，无残值。旧条例下应计提的

折旧额为 1 170 000元，2伊10年应计提的折旧额=1 170 000伊

5/15=390 000（元）；新条例下应计提的折旧额为 1 000 000元，

2伊10年应计折旧额=1 000 000伊5/15=333 334（元）。

（3）对所得税的影响。由于当期折旧额的减少，在其他损

益不变的情况下，税前会计利润增加。所得税会计核算方法采

用资产负债表债务法时，所得税费用将上升，应交所得税也将

增加。由于折旧额减少，暂时性差异将减少，递延所得税资产

也将减少。

承前例，假定税法规定采用直线法计提折旧，无残值。该

企业按旧条例计算每年的利润总额为 500 000元，假定其他

损益不变，只考虑折旧费用对利润的影响，无其他纳税调整事

项，所得税税率为 25%。2伊10年有关所得税会计核算情况如

下表所示：

综上所述，新条例的实施将对企业的税负及会计核算产

生深远的影响，企业应合理安排固定资产的购入和使用，真正

达到减轻税负、提高企业竞争力的目的。茵
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